



向春天出发

2024年全国两会特别报道



铆足干劲 奋发有为

——十四届全国人大二次会议第三场“代表通道”扫描

● 新华社记者 冯家顺 黄焱 顾天成

11日下午，十四届全国人大二次会议第三场“代表通道”在人民大会堂中央大厅北侧举行。扎根基层、微光如炬，6位全国人大代表分享一线故事，一句句真挚的话语，凝聚成奋进的旋律，在春日里回响。

国网浙江慈溪市供电公司客服中心社区经理钱海军代表做公益慈善25年。

家里灯泡不亮了、电路跳闸……为了帮助残疾人解决这样看似小事的难题，钱海军制作了500张名片，分发给有需要的群众。

“我们成立了钱海军志愿服务中心，开展‘千户万灯’服务。”他说，他和同事们的足迹遍及祖国东南西北，行程23万余公里，服务7万多人。

“看到亮堂堂的家，看到他们满足的笑脸，我们非常开心。”钱海军说，“我会拎着工具箱走在为人民服务的第一线，用微薄力量去点亮一盏盏温暖的灯。”

暖心的基层故事，带来无限力量。来自甘肃省临夏州积石山县人民医院的

马秀英代表，在通道上讲述了她在一线参与抗震救灾的故事。

去年12月，甘肃积石山县发生6.2级地震，牵动全国人民的心。深冬的积石山寒风刺骨，余震频繁。顾不上多想，马秀英和同事忙碌着安置患者、抢救伤员、转运重症病人……

各方救援力量陆续抵达：迷彩绿、消防橙、警察蓝、志愿红。物资来了、帐篷搭起来了、热腾腾的牛肉面也出锅了……这些细节让马秀英至今难忘，这是危难时刻凝聚起来的“中国力量”。

“患难相恤，积石成山。”马秀英说，“春满陇原、苦尽甘来。积石山的这个春天定将生机无限。”

文化传承与发展，也是本场通道的关键词。江西景德镇陶瓷美术家协会主席、研究员于集华代表说，通过多年努力，陶瓷手艺人研制出的新技术，让现代的珡琅瓷做出跟原来一样的效果，如今进入寻常百姓家。

于集华说，作为全国人大代表，他提出的建议推动设立了景德镇知识产权法庭，为陶瓷知识产权保护提供法律保障。

身着珡巴族服饰的西藏山南市隆子县斗玉珡巴族乡乡长扎西江村代表走上通道，并

带来好消息：位于斗玉乡的珡巴族历史文化展览馆即将开馆。

“珡巴族有悠久的历史，我们的服饰和始祖传说《阿巴达尼》列入了国家级非物质文化遗产名录，今天我所穿的这套衣服是我们珡巴族众多服饰之一。”扎西江村自豪地说。

交通更便捷，生活更富裕，人与自然和谐共生……谈到这些年家乡的变化，扎西江村难掩激动之情。

“西藏有这样一句谚语，‘幸福与否在双手，温暖与否看太阳’。党的光辉照边疆，边疆人民心向党。”扎西江村说，“我们将继续铆足干劲、开拓进取，争做神圣国土的守护者、幸福家园的建设者，谱写中国式现代化的西藏篇章。”

春天总是充满希望。湖南省长沙市雅礼中学校长王旭代表分享了一则关于“希望”的故事。

2016年，一名11岁的男生坐着轮椅来到他的办公室，这名同学因车祸高位截瘫。为了证明能够照顾好自己独立上学，他主动从轮椅落到地上，用手代步，努力向前挪动。

“那一刻，我的眼睛湿润了，我和同事们非常敬佩这个孩子。”王旭介绍，这名男生后来完成中学学业，并顺利考上心仪大学，选择了机器人工程专业。

“孩子在成长过程中，遇到重大困难和挫折的时候，我们不放弃，给他最需要的帮助，就是点亮他生命的希望。”王旭说，让每一个孩子、每一个家庭，让国家和民族充满希望，这就是教育的初心和使命。

青年人是未来创新的希望。对于如何培养学生的创造力，中山大学校长高松代表给出了他的答案：要特别注重培养学生的想象力、思想力和行动力，从而培养其创造力。

“我想最重要的一个途径，就是让学生参与更多的高水平研究。”今年他带来了关于进一步优化管理使用研究经费的建议，希望更好激发科研工作者和所在单位的积极性，推动产出更多前沿科学与未来技术。

春意正浓，奋斗不息。代表们分享的一幕幕动人场景，一条条真挚灼见，带来温暖和力量，激励人们铆足干劲，奋发有为。

新华社北京3月11日电

心“新”相印 以梦为马

● 长沙晚报全媒体评论员 白木

全国两会闭幕，余音绕梁，意犹未尽。在湘全国人大代表、住湘全国政协委员忠诚履职，贡献了一批高质量的好办法、金点子。主流党媒长沙晚报追踪报道，并特意捎上了街头收集的1000个市民“新”愿，在共襄国是的会场与热辣滚烫的民间架起一座互动的连心桥。心“新”相印，一幅以梦为马的画卷正在展开，堪与生机勃勃的春色媲美。

美在“新”的高度。“新质生产力”是今年全国两会上的热门话题。新质生产力特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力。政府工作报告把“大力推进现代化产业体系建设，加快发展新质生产力”列为今年的政府工作任务之首。新质生产力的概念源自高质量发展的现实，以人工智能、云计算、新能源等为代表的新一轮科技变革在华夏大地正如火如荼，不断推动传统产业转型升级，塑造新的经济增长极。长沙锚定“三高四新”美好蓝图，全力建设全球研发中心城市，可谓发展新质生产力的急先锋。

美在“实”的厚度。今年全国两会务实之风劲吹，无论是政府工作报告、“两院”工作报告，还是人大代表、政协委员的提案议案，无一不是察实情、讲实话、谋实策。特别是许多提案议案切中肯綮，提出的对策具有较强的可操作性，引来网民的密切关注。与此同时，媒体聚焦国之大事、民生大计，推出重点报道、深度解读，力求全面详实。会场内外，同声相应，同气相求，同频共振，浓厚的务实之风，给百姓带来更大的信心和希望。

美在“心”的热度。推动传统的农民工向新兴产业工人转型、让残疾人实现高质量就业、支持提升基层医疗卫生服务能力、统筹推进高中阶段普职协调发展……就业、教育、医疗等，不少提案议案直接连通百姓的“急难愁盼”，成为国家制定和实施政策的重要参考。代表委员们以炽热的民生情怀，把民声、民意、民智带到两会，在集思广益、群策群力中出实招、献良策。长沙晚报记者更是将热气腾腾的“新”愿带到会场，这些来自基层的民声充满生活气息，让全国两会更接地气。

今年国内生产总值增长目标为5%左右，保障民生就业、维护金融稳定、化解地方债务等诸多方面，都有赖于这个目标的实现。以梦为马，关键在于求真务实。于长沙而言，2024年是“产业质效倍增年”“担当善为落实年”，这正是对“新”和“实”的奋力追求，贵在拓宽视野、改变思路、勇于担当、拼搏进取。阳春三月，正是一年中最好的时光。让我们深入贯彻落实全国两会精神，咬定目标不放松，抢抓时机播种耕耘，用勤劳的汗水浇灌出一个硕果累累的金秋。

两会观察

“点亮希望”，是教育的初心和使命

全国人大代表、长沙市雅礼中学校长王旭亮相“代表通道”



3月11日，第十四届全国人民代表大会第二次会议第三场“代表通道”集中采访活动在北京人民大会堂举行。这是全国人大代表王旭接受媒体采访。新华社记者 才扬 摄

长沙晚报3月11日北京讯（湖南日报全媒体记者 余蓉 长沙晚报全媒体记者 彭玮蔚）3月11日下午，十四届全国人大二次会议第三场“代表通道”开启。全国人大代表、湖南长沙市雅礼中学校长王旭亮相“代表通道”，讲述自己心目中的教育。

“在20多年的教育生涯中，我深切地感受到，教育是培育希望的事业。”围绕“点亮希望”，王旭在现场向记者们分享了3个小故事。

2016年，王旭接待了一位在很小的时候便因车祸而高位截瘫的11岁小男孩。那天，小男孩被妈妈推着轮椅来到王旭办公室，说：“老师，我很想来你们学校上学。”

“孩子啊，在学校你能照顾好自己的生活吗？”面对王旭的担忧，小男孩斩钉截铁地说：“能！”说完，双手猛地一拍轮椅，噌的一下，就落到地上，然后两手着地，快速向前滑动，尽力地“走”着。那一刻，王旭的眼睛湿润了。他和同事们都敬佩这个孩子，也相信这个孩子。在此后的初高中6年，小男孩一直积极向上、乐观坚强，并顺利考上大学，选择了机器人工程专业。为何选择这个专业？他说：“我是假肢最好的试验者，因

为我知道失去肢体的人，最需要的是什么。”

“当孩子在成长过程中遇到重大困难和挫折时，我们不放弃他，给他最需要的帮助，就是点亮他生命的希望。”谈及这个故事，王旭饱含深情地说，这几年湖南建设了一批芙蓉学校，就是为了给农村孩子带来教育的希望。

他分享的第二个“点亮希望”的故事，关乎“成才”。几年前，雅礼中学有位年轻校友回国，领衔创建了一个重点实验室。其实，这位校友对科研的热爱，在中学就慢慢形成了。他对计算机有浓厚的兴趣，加入了学校计算机兴趣小组，拿到了国际奥林匹克竞赛金牌，还和同学一起研制出了博弈机器人。

“每一个孩子都有自己的兴趣、爱好和特长，甚至有的在某一领域还有天赋。”王旭说，“我们父母老师应该给孩子们提供课程、搭建平台，把他的长板拉长，就可以让今天兴趣爱好的优秀，变成明天人生发展的优势，点亮职业的希望。”

第三个故事，王旭讲到，来北京参加全国两会前，有几位学生找到他说：“王老师，我们社团做了一些社会调查，其中有关于促

进托幼服务与幼教行业资源共享的建议，能不能把我们的声音也带到北京？”

“我很感动，孩子们在高中学习阶段，就在关心人民群众生活，关注社会发展和国家建设，这正是当代青少年应有的样子啊！”王旭感慨地说。

世界上没有完全相同的两个人，地球上没有完全一样的两片树叶。王旭在分享完3个故事后，深有感触地说：“我始终觉得，孩子与孩子之间，没有差距，只有差异。让喜欢射箭的孩子射箭、让喜欢下棋的孩子下棋，尊重差异、相信孩子，激发各自的天赋、潜能和梦想，才能鼓舞每一个孩子的希望。”

“为人父母，为人老师，也要对自己、对孩子、对未来充满希望。这希望就像阳光，照耀着每一个孩子的成长。”王旭说，“学校一头连着万家灯火，一头连着民族未来。让每一个孩子、每一个家庭充满希望，让我们的国家和民族充满希望，这正是教育的初心和使命！”



扫二维码 看相关视频



建设人民的幸福城市 幸福的人民城市

幸福长沙



中共长沙市委宣传部 长沙市文明办 宣